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I R O D A L O M
Szekfű Gyula: Állam és nemzet*

Tanulmányok a nemzetiségi kérdésről. Budapest, 1942.A müveit magyar olvasóközönség előtt ismeretesek azok az érdemek, amelyeket az 1927. évben alapított Magyar Szemle c. folyóirat szerzett a nemzetiségi kérdés különféle vonatkozásainak tisztázásával. A trianoni magyar állam határain kívül élve is gyakran értesültünk e jól szerkesztett folyóirat felvilágosító és fogalmakat tisztázó munkájáról. Itt jelentek meg a német, román, tót, szerb és horvát nemzetiségi kérdés legjobb isme' rőinek alapos tanulmányai, innen ismerte meg lassan- ként a müveit magyar közönség a magyarországi nemzetiségek kérdésének fontosságát. Jancsó Benedek, Szász Zsombor, Bajza József, Steier Lajos egymásután tárták fel a sokáig elhanyagolt kérdés leglényegesebb szempontjait. — Időnként megszólalt a folyóirat hasábjain Szekfü Gyula is, országos feltűnést s nem egyszer heves vitatkozást keltve megállapításaival.A Magyar Szemle Társaság az idei könyvnapra „Állam és nemzet“ összefoglaló címen kiadta Szekfü Gyulának az utolsó tiz év alatt megjelent nemzetiségpolitikai tanulmányait. E tanulmányok kiadásával lehetővé tette, hogy összefüggően áttekintsük a nagy magyar történetírónak a magyarországi nemzetiségi kérdés történeti felderítése érdekében kifejtett gazdag munkásságát. A kötet a magyarországi nemzetiségi kérdés történetét előadó nagyobb tanulmányokat — köztük a teljesen új, majdnem száz oldalas összefoglalást a magyarság és nemzetiségei egymáshoz való viszonyáról —, valamint a nemzetiségi kérdés mai vonatkozásai foglalja magában. Ez utóbbi cikkek egy része a Magyar Szemlében, más része a Magyar Nemzetben jelent meg.Gondolkodó magyar olvasóra ez az új Szekfú* könyv egyszerre felemelő és elszomorító hatással van. Bíztató és felemelő érzés a szerző előadása nyomán látni azt a józan politikai érzéket, melyet a magyarság ezeréves története alatt annyiszor tanúsított a nemzetiségi kérdés kezelésében. Örvendetesen ritka jelenség a szerző bátorsága, mellyel — mai szellemi életünkben annyira szokatlanul — határozottan és világosan rámutat alapvető igazságokra. De ugyanakkor mélységesen lehangolóak a »tegnap és ma" nemzetiségi viszonyainak vonatkozásai, hiszen ezek a jövő felé mutatnak és épen nem megnyugtató módon. Szerző megállapításaiból kiderül, mennyi minden hiányzik ahhoz, hogy a magyarság sorsának alakulására olyan döntően fontos nemzetiségi kérdés a jövőben érdekeinknek megfelelő módon oldassák meg. Maga Szekfü nem hisz könyvének és a benne kifejtett gondolatmenetnek időszerűségében. „Tűnődéseknek" nevezi a tőle felvetett gondolatokat, bizonyára meglévén győződve arról, hogy a mai zűrzavaros világban még a legtisztább eszmék — vagy talán éppen ezek — nem számíthatnak meghallgatásra.E különös bizakodó és csüggedés ellen küzdő hangulattal olvashatjuk szerző megállapításait a szent- istváni gondolatról, a kisebbségi történetről, az asszi

milációról és di8szimilációról, a tegnap, ma és holnap nehéz nemzetiségi kérdéseiről. Erdélyi ember különösen tudja értékelni Szekfü gondolatait, melyeknek igazságát nem egyszer saját kisebbségi sorsunkban tapasztaltuk meg. Sajnos térszűke miatt nem vállalkozhatunk a tanulmányok gondolatmenetének részletes ismerteié-, sére és méltatására, hiszen ez jó néhány oldalt igényelne. Egy azonban bizonyos: senki nem nélkülözheti ezt a könyvet, aki a nemzetiségi kérdéssel komolyan foglalkozik. B . S.

Daday Lorándra itt van szükség!A Szamosvidék c. lapból vettük az alábbi kis cikket. Miután felfogásunkkal megegyezik, közöljük.„Mintha vésztjelző lármafát ütöttek volna meg, úgy terjed vánnegyeszerie Daday Loránd kir. tanfelügyelő Szolnok-Doboka* vármegyéből való elhelyezésének híre. A társadalom legkülönbözőbb rétegeihez tartozó emberek megdöbbenve és érthetetlenül állnak e tény előtt és senki sincs, aki feleletet tudna adni miértjükre.Döbbenetes és érthetetlen ez a rendelkezés, mert legjobb tudomásunk szerint azért, mert valaki hivatalát hivatásszerű lelkiismeretességgel és pontossággal ellátja, nem szokták állomáshelyéről elmozdítani.Tiszteljük és becsüljük a kísérletező tudósok munkásságát, abban is biztosak vagyunk, hogy Daday Loránd, miniszteri biztosként is tökéletesen meg fogja állani a helyét, azonban, mint a megye szellemi életének ismerői, nem tarljuk helyénvalónak és megengedhetőnek, hogy egy olyan kipróbált és biztos erkölcsi alapokon nyugvó vezető ember, mint amilyen közismerten Daday Loránd, egyik napról a másikra elmozdítható legyen.Nem kívánunk az elmozdítás okairól érdeklődni és magyarázkodni sem. Hisszük, hogy mindenféle szempontnál, érdeknél, sokkal súlyosabb és sokkal fontosabb a magyarság megtartása. Daday Lorándra Szolnok-Doboka-vármegye magyarságának van szüksége. Ezt mindenki hiszi és mindenki vallja, aki Daday Loránd egyéniségét, felkészültségét és munkabírását ismeri.Tudjuk, hogy nem tartozik a simaszájú, jólfésült, hajlongó emberek közé, de talán csak nem lehet hibája Magyarországon egy embernek az, hogy magyar ?Nem szeretnök Daday Loránd áthelyezését a különböző befolyásokkal rendelkező nyisztorok áskálódá- sával kapcsolatba hozni, mert mi nemcsak a helyesen értelmezett szentistváni gondolatban, hanem a magyar értékek megbecsülésében is hiszünk.Mint ahogy a só a sótalan ételbe kell, s abba hiába tesznek aranyat is, ízét csak a só adhatja meg, a küldetésszerü hivatás is csak akkor tud kiteljesedni, amikor életereje megfelelő talajra talál.Daday Loránd eddigi munkássága amellett szól, hogy önmagára találtán be tudta tölteni egészében feladatát 1Ezek alapján Szolnok-Doboka-vármegye magyarsága egyöntetűen kéri és elvárja a Daday Loránd áthelyezéséről szóló rendelet hatálytalanítását és eddigi állomáshelyén való meghagyását.“



1942 augusztus 91K iáltó S z ó

dóan építi, szépíti templomait s a török hódolt
ság terjedésekor sok helyen erősséggé alakítja át 
(Magyarvalkó, Bánffyhunyad) s a templom be
kerítését, erős tornyok építését annyira meg
szereti, hogy amikor védelmi célból már nincs 
szüksége rá, akkor is fallal veszi körül templo
mát (pl. Kőrösfő).

E z  időben úgy a templom, mint tartozékai: 
fa tornyok, portikusok (kendőigazítók), cin terem
kapuk építése, fejfák faragása által Kalotaszeg 
református népe az ácsművészet alkotásaiban 
Erdély földjén páratlant h ív éleire.

A  templomok belsejét is átalakítják. A  kö
zépkor templomablakai megnagyobbodnak, meri 
a X V II - ik  század második felétől majdnem 
mindenütt festett mennyezetei, padokat, szó
széket és karzatokat alkalmaznak, amelyek el a 
perselyládáig, vagy az éneklő pulpitus szám- 
mutatójáig mind virágozva vannak s a felvirág
zott templom gyengéd napsütésben érvényesül.

Gyaluban lakó Asztalos Já n o s az első is
meretes magyar mester, aki Kalotaszeg templo
mainak szépítésén a X V I I - ik  század végén már 
munkálkodik. A  vistai, ketesdi és bikali karzat 
az ő műve.

A  X V I lI - ik  század közepe és második fele 
az Umlingok kora, akik ezidőben a kalotaszegi 
református templomok virágzó művészei.

Umlingék után kalotaszegi mesterek végzik

ezt a munkát. Ilyenek: Asztalos Lőrincz Já n o s  
(Inaktelkén szószék), Simon G yörgy (Bogár
telkén mennyezet), Piktor Sólyom (Tűiében or
gona) és a híres sárvásári molnár Barta Sámuel 
a nyárszói karzat díszítő művésze.

Szép alkotásai maradtak Kalotaszegen a kidéi 
ezermester Sípos Dávidnak, aki Magyargyerő
monostoron, Magyarvalkón, Türében és Drág 
szórványban 1722— 1725 között kőszószékeket 
faragott és szép renaissance ízlésű m űveivel írta 
be nevél az erdélyi művészettörténet lapjaira.

Kalotaszeg népe Erdély mindenik magyar* 
lakta vidékének előtte járt, amikor a népi épít* 
kezéssel, annak találékony, magyaros elemeivel 
ékesítette századokon ál azokat a kőtemplomokat, 
amelyeket a középkori magyar keresztyénségtől 
örökölt, vagy amelyeket már a reformálusság 
áldozatkészsége emelt.

Kalotaszeg vallásos éleiének központja a 
templom. A z  istentisztelet látogatása, az úr* 
vacsora vétel átlagos száma az országos átlagol 
messze túlszárnyalja. Építtető kedve ma is meg* 
van. Adakozása évről* év re emelkedőben van és 
mutatója a nép áldozatosságának. Sok embert 
érdekel itt az üdvösség kérdése. E  nép életében 
fontos szerepe van az Isten üdvözítő akaratának, 
azéri szép múltja után jó reménységgel nézhe* 
tünk jövőjébe is.

A D Y  L Á S Z L Ó .

Falusi tehetségmentés.A népi tehetségmentés nemzeti feladat. A jövendő Magyarországának rengeteg felkészült és hivatástudattal megáldott emberre van szüksége. Tervszerűen kell kiválogatnunk és fölnevelnünk azt a nemzedéket, amelyik az újjáépítés nagy munkájában nem immel-ámmal, hanem önfeláldozó munkával és kellő hozzá- étréssel vesz részt. Kevesen vagyunk s éppen ezért nem engedhetjük meg azt, hogy a véletlen emeljen vezetősorba kevésbbé hivatottakat akkor, amikor a tehetségek ezrei kallódnak el.Régen kollégiumaink az akkor jól bevált „szolgadiák" rendszerrel nevelték az Apáczai Csere Jánosokat, Bőd Pétereket, Körösi Csorna Sándorokat s mindazokat, akik „arte et marte“- tudománnyal és fegyverrel szolgálták hazánkat. Az új idők félszeg gondolkozása megszüntette ezt az intézményt, de nem pótolta semmivel. Az a néhány alapítvány, amelynek jövedelme szegény falusi gyermekek neveltetését könnyítette volna meg, devalvációk folytán annyira elcsenevészesedett, hogy pár pengős szorgaloin- díjon és jutalmon kívül semmi sein jut azoknak, akiket érdemes lett volna a kótya-vetyé- ből kimenteni. Középiskoláinkból kiszorultak a szegény népi tehetségek s helyüket a városok

polgári osztályának legtöbbször kérgesagyú és úrhatnám gyermekei foglalták el. Belőlük nőtt fel a „diplomás“ értelmiség hatalmas tömege, amelyik a robotosok százezreivel árasztotta el országunkat, akik nehézkes bürokráciával bénítják az életet.Ezt a végzetes veszedelmet akarta kisebbíteni a sárospataki kollégium bölcs elöljárósága és derék tanárkara, amikor 1934 június 18-án elhatározták, hogy mozgalmat indítanak a szegény, de tehetséggel megáldott falusi gyermekek felkutatása és nevelése érdekében. A tervet tett követte s már az 1934—35. iskolai évben bekerült az első öt olyan falusi gyermek, aki különben nem tanulhatott volna. A pataki példát követték a hódmezővásárhelyi, miskolci, nagykőrösi, szeghalmi református és néhány római katolikus gimnázium is. Munkájukat teljes megértéssel támogatta az Egyetemes Konvent s ma a mozgalom országos üggyé erősödött.Hóman Bálint, vallás- és közoktatásügyi miniszter úgy rendelkezett, hogy az 1942—43. iskolai évtől kezdve az ország 75 gimnáziumában induljon meg a falusi tehetségmentő munka. Erre a célra hatszáz falusi gyermek neveltetési költségére teremtett fedezetet s nyolc év múlva
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4800 falusi tehetség megmentését biztosítja. A minisztériumban dr. Szombatfalvy György min. tanácsos az ügy lelkes és arrahivatott vezetője. A Néptanítók Lapja 1941. évi 20., 21. és 23. számában megjelent közleményeiben hívta fel a tanítóság figyelmét erre a nagyfontosságú ügyre és ő vezette az ezévi április 30—május 2-ig Budapesten tartott tehetségkutató tanfolyamokat.Az erdélyi református kollégiumok közül a marosvásárhelyi, sepsiszentgyörgyi és zilahi kollégium kapott megbízást a falusi tehetség- mentő munkára s ez év szeptemberében már ezekben a kollégiumokban is megindul ez a nagyjelentőségű nemzetszolgálat.Ez a körülmény új feladat és rendkívüli felelősség terheit helyezi ránk. Nem elegendő az ügyet jóleső örömmel tudomásul vennünk, hanem össze kell fognunk és lelkiismeretes hűséggel úgy kell szolgálnunk, hogy hazánk és népünk szebb jövőjének áldott biztosítása legyen belőle. Elsősorban a lelkipásztori, tanító- és tanári-rend feladata, hogy egyetlen arrahivatott tehetségű gyermek se kallódjék el, hanem mindenik bekerüljön ezekre a vizsgákra. Már az első elemiben kitűnik egy-két gazdagabban megáldott lélek. Ezeket tanítójuk és lelkipásztoruk segítse abban, hogy képességeiknek megfelelő módon fejlődjenek. Gyakori beszélgetéssel, jó könyvekkel irányítsák őket s ötödik osztályos korukban küldjék tehetségmegállapító vizsgára. Ezeken a vizsgákon azután a jók közül a legjobbakat kiválasztva, benépesíthetjük gimnáziumainkat olyan tanulókkal, akik nem kényszerűségből, hanem adottságaik hajtóerejéből tanulnak és kiszorítják onnan azokat, akikből csak zsellérek és robotosok válhatnak.A május 18— 19-én megtartott tehetségvizsgálat arról győzött meg, hogy sok tanító nem helyesen értette meg a dolgot. A házi feladatok arról tanúskodnak, hogy a tanítók a tanított anyag közlésére túlságosan nagy gondot fordítottak s a beadott dolgozatokból a gyermekek szerzett ismeretei és nem képességei ragyogtak ki. Mi nem a tudást bíráljuk, hanem arra vagyunk kiváncsiak, vájjon vannak-e a gyermeknek olyan adottságai, amelyeknek kiművelése nemzeti érdek.Érdekes volt megállapítanunk, hogy a minden irányítás nélkül, előttünk készített, zárthelyi írásbeli mennyivel színesebb és gazdagabb képet adott a gyermekről, mint amilyent otthon, tanítóik felügyelete s nyilvánvaló irányítása mellett írt dolgozatok közvetítettek. Akadtak tanítók, akik nem méltatták kellőképpen a felhívást és emiatt nem kerülhettek vizsgálatra tanítványaik. Ennek többé nem szabad előfordulnia. Vannak azután jóakaratú tanítók is, akik ok-mód szeretnének tanítványaik közül egyet-kettőt gimnáziumba segíteni s még „jó", sőt „elégséges“ minösítésü:;gyermeket is be

segítenének, ha csak rajtuk fordulna meg. Éppen ezért nagyon fontos, hogy megismerjék tanítóink a mozgalom célját és a kultusz-kormány elgondolásait. Felhívom tanítóságunk figyelmét Szombatfalvy György cikkeire, melyek a Néptanítók Lapja 1941. évi 20,, 21. és 23-ik számában jelentek meg. Azokból kellő tájékozódást szerezhetnek.Másik igen fontos teendő, hogy a falusi tehetségmentés határait kiszélesítsük, össze kell fognia egész társadalmunknak, hogy megfelelő anyagi lehetőséget biztosítsunk minél több ilyen szegény gyermek nevelésére. Minden gyülekezetben él gyermektelen házaspár. Ezeket ösztökélnünk kell, hogy adományaikkal segítségünkre legyenek. Népünk a kisebbségi sorsban eltöltött esztendők alatt megmutatta, milyen szolgálatokra és áldozatokra képes... Céltudatos vezetés és irányítás mellett ma még többet áldozna és még lelkesebben szolgálna. Ne hagyjuk ezeket az erőforrásokat eldugulni és kiapadni. Értessük meg velük, hogy sorsunk és helyzetünk jobbrafordulása többre kötelez s a magyar jövendőért nemcsak a harctereken kell küzdenünk, hanem itthon is. Katona testvéreink elvégzik a reábízottakat, de kárbavész áldozatuk, ha mi nem gyümölcsöztetjük és nem növeljük. #Teremtsük meg Erdélyi Sionunkban a falusi tehetségmentő alapot. Őseink semmiből teremtettek iskolákat s csak arra köteleznek bennünket, hogy azokban ma azok is tanulhassanak, akiknek nincs anyagi erejük, de van istenadta tehetségük az anyaszentegyház, a haza és a nemzet szolgálatára.
Kováts Benedek.

Vásárhelyi püspök nyilatkozata a Teleki-téka továbbfejlesztéséről. Kállay Miklós miniszterelnök — mint ismeretes — az erdélyi református egyházkerületet bizta meg a híres Teleki-téka gondozásával. Az egyházkerület képviseletében annakidején Vásárhelyi János püspök vette át a nagyértékü alapítványt és Ígéretet tett arra, hogy a könyvtárt, az alapitványozó akaratának megfelelően, a közművelődés szolgálatába állítja. Vásárhelyi János püspök nemrégiben a következő nyilatkozatot tette:— Azt szeretnők, hogy a Teleki-téka központja legyen Marosvásárhely és vidéke kultúrirányításának és Így hathatósan szolgálja a város és azon keresztül a Székelyföld kulturális tevékenységét. Azt szeretnők, hogy a nagy alapítvány belső lényege és célja szerint központja legyen az erdélyi református egyház tudományos és irodalmi tevékenységének és értékes irodalmi alkotások egész sorozatával szolgálja Erdély magyar életében az evangéliumi hit erejével megszentelt építő tudományos tevékenységét, kiválképen pedig történelmi dokumentumainak összegyűjtését és azok feldolgozását.
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Lajos Árpád: A magyarság játékai. Franklin Társulat.Ősz János: Csudatáska. Erdélyi Szépmíves Céh.
Eredmények.1920-tól napjainkig az első regős nekilendülés elérte szervezetlenül azt, hogy a magyar társadalom széles rétegei is megismerték a magyar dalt, felfigyeltek a regősök feltárta szépségekre, megismerték és megszerették népünk legmélyebb tárgyi és szellemi kultúráját.Több mint 12.000 műsoros előadást rendezett eddig a regősök hada. Ez a szám még akkor is komoly, ha a nagyvárosi kabaréelőadások számával hasonlítjuk össze. Pedig a falunak nem mindennapi betérője, hanem ritka, várvavárt és ünnepiesen fogadott vasárnapja a regős-előadás. De hatása is mélyebb és maradandóbb.Ma, amikor ezeket a sorokat írjuk, 56 regőscsapat működik szerte az országban. Vannak köztük olyanok, amelyek bejárták egész Európát és becsületet szereztek, ezúttal az igazi népdalnak. A regőstérképeken, melyek ezeknek az ifjú garabonciásoknak kóborlásait vannak hivatva megörökíteni, Londontól Zágo- nik és Varsótól Rómáig találhatunk vonalakat és szerepléseket jelző csillagokat, egy új magyar hajnal sokatigérő csillagait.Ami kincset pedig eddig összegyűjtött népi kultúránkból a regősmozgalom, azzal máris rekonstruálni lehetne egész mély és fejlett népművészetünket. De a munka nem maradt abba. Új anyag érkezik évről-évre a máris zsúfolt regősmúzeumokba és felmerült az a kívánság, hogy a csapatotthonokban felhalmozott anyag legszebb darabjait egy központi regősmúzeumban helyezzék el, mely még felállításra vár.Végül eredménynek számíthatjuk azt a forró sikert is, amit a regősgyüjtések legszebb darabjai arattak a Magyar Művelődés Házában nemrég tartott első fővárosi regősesten, mely egyúttal a regősök első országos seregszemléje volt.
Célkitűzések.A regősmozgalom a magyar észjárás és a magyar lélek törvényein megépült, magyarul magyar társadalom megteremtéséért dolgozó, a magyar nép örök történelmi, szellemi, lelki és tárgyi értékeit ismerő és azt megbecsülő cserkészfiúk munkája.Olyanoké, akik nemcsak borzadva fordulnak el a magyar városok sokszor idegen, álmagyar szellemi és egyéb termékeitől, hanem az adott lehetőségekkel, tudományosan is felkészülve küzdenek a selejtes, nem örök értékű, idegen és álmagyar kultúra ellen. De méginkább munkálkodnak az igazi magyar értékeket megtartó,

azoknak helyet és teret adó, azokat nevelő mélyebb magyar élet megvalósításáért. Hirdetik, de maguk is értik és hiszik, hogy az ősi magyar népi értékeken alapuló sajátosan magyar kultúra sokban meghaladja a nyugatit, egyebekben pedig, ha nem is több, de nem is alábbvaló, mint bármelyik európai.*Ezek a regősök nem pogánykodnak, hanem inkább azon vannak, hogy a magyar nép könnyen, hozzáférjen a magyarság holt és élő nagy szellemiségeinek műveihez. De azon is, hogy az európai kultúra klasszikus értékei is végre megjelenjenek a magyar nép számára neki érthető nyelven.Nem hirdetnek ábrándokat. Nem szittyák, nem turániak, és nem harmincmilliósok. Nem akarnak világbirodalmat alapítani. Csak egyszerűen magyarok és magyar országot akarnak. A magyar élet hibáit, nagy sebeit, bajait kendőzetlenül látják, őszintén és igazán. De azokért a maguk személyében és Isten előtti alázatossággal felelősséget éreznek. Azokon a maguk önkéntes munkájával is segíteni akarnak és igyekeznek.Ehhez pedig szív kell és magyar lélek. Nem dolgozhatik akárki. A regősök hosszú, éveken át tartó tanulás és válogatódás után jutnak el az első regőstáborba, az első komoly munkáig.Mindennek pedig azért is fontos volt a tisztázása, mert még mindig nem hallgattak el azok a célzások, melyek a magyar cserkészet nemzetközi szellemét pedzegették. A válasz: ezt az ízig-vérig magyar munkát magyar cserkészfiúk végzik és cserkésztisztek vezetik.
Gesztelt/i Nagy Zoltán.

Sent gyökér — szent ágak. László 
Dezső , kolozsvári lelkipásztor a hívek kívánságára a fenti címen adta ki azt a prédikációját, amelyet a magyar reverzális törvény életbeléptetése alkalmával mondott. A füzetet 20 fillérért szívesen megküldi a kolozsvári belvárosi lelkészi hivatal, Farkas-utca 21. sz. Az összeg bélyegben is beküldhető.

Lapunkat kizárólag előfizetői tartják el. 
Aki nem küldi be hátralékos előfizetési 
díját, lapunk megjelenését akadálpózzá. Az 
évi 4 pengő előfizetési díj olyan alacsony, 
hogy beküldésének semmi akadálya sem 
lehet.


